

# 南开语言学刊



[南开语言学刊 下载链接1](#)

著者:

出版者:

出版时间:2008-12

装帧:

isbn:9787100062091

《南开语言学刊(2008年第2期 · 总第12期)》讲述了：2008年12月29日，教育部语言文

字信息管理司指导、商务印书馆主办的中国语言资源开发应用中心揭牌仪式在北京举行。中国社会科学院文史哲学部主任、中国辞书学会会长江蓝生，国家语言文字工作委员会副主任、教育部语言文字信息管理司司长李宇明为“中国语言资源开发应用中心”揭牌并讲话。来自国家语言资源监测与研究中心各分中心、全国科学技术名词审定委员会、信息产业部中国电子信息产业发展研究院、中国社会科学院语言所、教育部语言文字应用研究所、北京大学、清华大学、北京语言大学、南京大学、中文信息学会等单位的专家学者出席会议。

当今时代，语言不仅是交际的工具，同时也是一种有价值、可利用、出效益、能发展的社会资源。科学保存、保护和开发利用中华语言资源，已成为当今中国文化建设中一项重要、急迫的任务。随着我国社会的不断进步，语言职业和语言产业正在逐渐形成，语言已经进入到经济、文化和高新科技领域，成为经济、文化发展的重要资源。语言自身的经济价值和产业特征日益显现。为了充分利用这种资源，有必要像开发自然资源、社会资源一样，对语言资源进行科学的产业开发。中国语言资源开发应用中心，正是在这一理念和潮流的推动下应时而生的。

中国语言资源开发应用中心，是国家语言文字工作委员会指导下的实体性研发机构，致力于把语言和语言知识转化为生产力和文化商品。中心依托商务印书馆，以“中国语言产业的研发、示范基地”为定位，以壮大语言学队伍、拓展语言学领域、提高语言学的社会影响力为己任，力求更好地为国家、社会和学界服务，引导语言生活向和谐健康的方向发展。

中国语言资源开发应用中心的目标是：一、把语言学成果产业化，对成果进行梯次开发、普及和应用；二、进一步加深产业与学科间的联系，注重与语言产业人员的衔接，让语言产业人员回归到语言学领域；三、努力在上述两项之间寻求切合点，形成良性的、体制性的互动。

中心设立开发研究院，特聘驻院研究员主持开发项目。开发研究院下设辞书部、著作部、教材部、期刊部、网络部、影视部、广告部、培训部等，全方位、多媒体进行语言产业的开发。开发研究院的开发应用范围包括语言文字标准普及（如辞书、教材等），语言教学、培训、测试（如教材、多媒体、影视产品等），语言文字信息处理（如输入法、搜索引擎、计算机字库提供商、语言文字信息处理软件产业等），语言行业与职业（如外语教育、语言翻译、语言工程师、语言治疗师、语言经理人、文字速录师、广告语言设计师等）等方面。

中心还将设立“中国语言成就奖”基金会，这是一个非营利性基金，每年联合社会力量以公开透明的评奖方式评选“中国语言成就奖”获得者，奖励那些在把语言和语言知识转化为生产力和文化商品方面有突出成就的人。此外，中心还将出版一份内部刊物《中国语言资源动态》，及时反映国内外语言资源的开发利用情况，探讨把语言转化为生产力的方式途径、理论实践等。

作者介绍:

目录:

[南开语言学刊 下载链接1](#)

标签

语言学

评论

---

[南开语言学刊 下载链接1](#)

书评

---

[南开语言学刊 下载链接1](#)